

# СОВРЕМЕННЫЕ МОДЕЛИ РАЗВИТИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ГОСУДАРСТВА И РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Климов С.А.

В настоящее время предлагаются разные варианты Концепции государственно-конфессиональных отношений.

В современном западном либеральном мире утвердился принцип радикального отделения Церкви от государства, предполагающий нейтральный по отношению ко всем конфессиям характер властной системы. Однако, очевидно, что абсолютный нейтралитет едва ли достигим. Всякому госу-

дарству приходится считаться с реальным религиозным составом своего населения. Как справедливо отмечает правовед И.Симонов «практика государственно-конфессиональных отношений <...>должна определяться реальной религиозной ситуацией; тем, «кто есть кто» в религиозной жизни России, культурными и историческими традициями, социологическими характеристиками религиозных организаций».

Если государство связывает себя с антирелигиозной идеологией, - здесь уже не идет речи о нейтралитете государства в отношении религии и даже о его чисто светском характере. Для церкви это обыкновенно влечет за собой стеснения, ограничения в правах, дискриминацию или прямые гонения.

Государство, как правило, осознает свое призвание строить жизнь народа на началах добра и правды, заботясь о материальном и духовном благосостоянии общества. Церковь также призвана принимать участие в устройении человеческой жизни во всех областях, где это возможно, и объединять соответствующие усилия с представителями светской власти.

«В осуществлении своих социальных, благотворительных, образовательных и других общественно значимых программ Церковь вправе рассчитывать на помощь и содействие государства. Она также вправе ожидать, что государство при построении своих отношений с религиозными объединениями будет учитывать количество их последователей, их место в формировании культурного исторического и духовного облика народа, их гражданскую позицию», -- отмечается в «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви».

«Всем любителям религиозного плюрализма, -- говорит митрополит Кирилл, -- советую повнимательнее посмотреть на Кремль. Что вы там увидите? Не мечети, не синагоги, не пагоды, а православные соборы. В Ватикане стоят католические храмы, в Саудовской Аравии - мечети, в Тель-Авиве - синагоги, а у нас в центре находятся православные храмы, и это не случайно».

Данное суждение не является навязыванием религии через государственные механизмы. Это попытка граждан, небезразличных к религии, заставить государство действовать с учетом специфически религиозных интересов огромной части избирателей.

Сотрудничество религии и государства может иметь разные формы. Ряд современных стран - например, Великобритания, Финляндия, Норвегия, Дания, Греция - сохраняют государственную церковность. Другие государства, которых со временем становится все больше (США, Франция), свои отношения с религиозными общинами строят на принципе полного отделения. В Германии Католическая, Евангелическая и некоторые другие церкви имеют статус корпораций публичного права, в то время как иные религиозные общины от государства полностью отделены и рассматриваются как частные корпорации.

Исторический анализ законодательства позволяет назвать следующие основные формы сотрудничества религии и государства:

1. Государство наказывает за отречение от господствующей религии.
2. Государство поощряет переход в господствующую религию.

3. Государство контролирует церковную жизнь и, прежде всего вероучение.

4. Государство контролирует основные моменты церковной жизни (например, назначение епископов).

5. Государство помогает господствующей религии, одновременно ограничивая права религиозных меньшинств.

6. Государство не помогает господствующей религии, но ограничивает права религиозных меньшинств.

7. Государство помогает господствующей религии, не ограничивая активности религиозных меньшинств.

Исходя из этого, становится ясно, что существуют формы церковно-государственных взаимоотношений, которые носят промежуточный характер между радикальным отделением церкви от государства и государственной церковностью. Наиболее предпочтительной, на наш взгляд, является седьмая модель. При этом, церковь может иметь ряд привилегий и обязанностей, делегированных ей государством, не являясь государственной церковью в собственном смысле слова.

Областями сотрудничества церкви и государства (в соответствии с «Основами социальной концепции Русской Православной Церкви») в современном мире являются: миротворчество; забота о сохранении нравственности в обществе; духовное, культурное, нравственное и патриотическое образование и воспитание; благотворительность; наука, включая гуманитарные исследования; здравоохранение; культура и творческая деятельность; работа церковных и светских СМИ; деятельность по сохранению окружающей среды; поддержка института семьи, материнства и детства; противодействие деятельности псевдорелигиозных структур, представляющих опасность для личности и общества.

Возможность подобного сотрудничества церкви и государства в Республике Беларусь можно усмотреть в ведении в новом законе «О свободе совести и религиозных организациях» положения о том, что «государство может строить свои взаимоотношения с религиозными объединениями путем заключения с ними соглашений в соответствии с гражданским законодательством Республики Беларусь» «с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа» (ст.8).